



“每一次投票，都是为中职教育鼓与呼”

“最美中职班主任”网络投票进入高潮 超800万人次点击浏览候选人事迹

本报10月22日讯 “大家快来给我的老师王朝霞投票吧！”首届湖南省中等职业学校“最美班主任”推选活动网络票选启动，长沙财经学校07届毕业生彭圣看到昔日的班主任榜上有名，心里特别高兴。这几天，他不断转发投票消息，号召亲朋好友投票。“我特别希望她能成为‘最美班主任’。”

彭圣已毕业13年，但他忘不了2006年的暑假，正在读高二的他报考会计证。“夏天教室没有空调，100多个同学挤在一个大教室里，热得透不过气。王老师一直陪着我们，为我们加油鼓劲。”彭圣告诉记者，当年，为了让大家熟知知识要点，王朝霞将100多名学生分成若干小组，每天抽查。“老师的一言一行对我们的成长非常重要！”

永州市工商职业中专学校教师魏华，今年9月获得“首届湖南省教书育人楷模提名奖”。此次，他又成为“湖南最美中职班主任”候选人。“学校领导每天都会在工作群里发布投票链接，号召同事们为我投票，让我感到非常温暖。”魏华表示，当了20年班主任，他深深感受到

中职班主任的不容易。这次推选活动将激励更多的中职班主任做得更好。

“中职生在一些人眼里是‘后进生’，绝大部分来自农村的留守儿童。中职班主任难当，既要管学习，还要管生活。”湖南省教育厅副厅长王仁祥认为，为了点亮中职生的人生梦想，让他们同样拥有出彩人生，中职班主任付出了很多心血，却很少受到社会关注。此次推选活动，既是为了激励广大中职班主任更好地立足岗位、树立一批中职领域的师德标兵，也是为了让全社会更加关注中职教育。“可以说，每一次投票，都是为中职教育鼓与呼！”在王仁祥看来，发展中职教育是国家经济发展和脱贫攻坚的需要，许多中职生成长为服务经济社会转型的技能人才。“要让中职教育摆脱歧视性标签，一方面需要学校不断加强内涵建设、提高教育教学质量、办出特色，另一方面类似‘最美中职班主任’推选活动的开展，也是在全社会展现新时代中职教师群体的新形象，传播职业教育好声音。” ■记者 黄京 杨斯涵



▲在湖南劳动人事职业学院，何颖慧和陈焯正在学校办理报到手续。

图片均由校方提供

▼学校为何颖慧换了一辆功能齐全的代步车。



温暖相伴，高中同窗“推”着她上大学

先天患病，医生曾预言其活不过10岁 为照顾她，好友报了同一所学校

何颖慧自幼患有神经性肌肉萎缩症，高中三年靠陈焯等同学的帮助往返于寝室与教室；高三下学期，何颖慧和陈焯成为了形影不离的好朋友，在填报志愿时，陈焯做出了一个决定——和何颖慧填报同一所学校，同一个专业，希望能够继续照顾她。

10月22日，正值湖南劳动人事职业学院大一新生拍证件照的日子，记者见到何颖慧和陈焯时，两人都化了点淡妆，脸上笑意盈盈。在两人走过来时，何颖慧所使用的代步车有些缓慢，一边的陈焯始终放缓脚步跟在她的身旁，上坡时紧紧跟在她的身后。两人的身影在阳光下，温暖而美好。

■记者 刘镇东 黄京 实习生 黄宇归 隆闻单

愿望

待学业有成 也要去帮助别人

记者了解到，学校在知道何颖慧的情况后，专门将何颖慧所在的班级和寝室安排在了1楼，方便她出行，并让陈焯和她同班同寝；将本专业的老师安排成了她的班主任，更好地帮助她进行专业学习；动员师生组建帮扶小分队，全方位的照料她的生活和学习。“我感到非常惊讶，没想到学校这么温暖，将我生活学习的方方面面都想得很周全，还为我换了一辆全新的、功能齐全的代步车‘小蓝’。”何颖慧说。

为了让她更好地融入班级，班主任给了她生活委员这一职位。军训时，何颖慧帮同学和教官买水、买药、买零食、看管上缴的手机等。何颖慧说，她很喜欢这个职位，因为平常都是同学们帮她，能够为同学和老师帮上点忙，她觉得充实又快乐。在平时，听歌、唱歌是何颖慧最大的兴趣爱好，心情不好的时候只要唱唱歌，心情就会好起来。令人惊讶的是，何颖慧还是一名拥有200余名粉丝的小主播，经常在直播间里给粉丝们唱歌、聊天，她还很骄傲地说：“我通过直播还赚到了两千多块钱。”

现在，她们的大学新生活才刚刚开始，何颖慧便立下了一个小目标：“今后我一定要拉着陈焯去‘泡’图书馆，争取两人一起专升本。”此外，她最大的心愿就是希望爷爷奶奶身体健康，今后还要创立一个团队，去帮助需要帮助的人。

坚强

打破活不过10岁预言，努力考上大学

何颖慧是新邵县寸石镇青山村人，2002年1月出生的她自幼患有先天性神经性肌肉萎缩症。那时，还未满1岁的她，母亲就离家出走杳无音讯，常年在外打工的父亲无暇顾及，她的学习生活便全靠现已七旬的爷爷奶奶照顾。何颖慧说：“小时候去医院检查时，医生都说我活不过10岁，谁能想到，我打破了医生的预言，现在18岁的我已经靠自己的努力考上了大学，学习跨境电子商务专业。”

1米42的个子、20多公斤的体重，虽行动不便，但何颖慧却已是相当独立并乐观向上，此次开学报到是她和陈焯两人独自坐高铁来到长沙。然而，这条求学路却并没有想象中顺畅，到达长沙南站时，下来的电梯停止运行、路边打不到车，仅出站她们就花了2个小时，两个女孩一人一个十多斤的大箱子都由陈焯一人帮忙提着，最后遇到一个好心人将她们送到了学校。

暖心

好朋友伴她成长，相互影响

和好朋友一起上同一所学校让何颖慧非常开心，陈焯在高中时对她的悉心照料让她非常感动。何颖慧还记得，有一次晚自习她请假待在寝室，因为当晚雷雨交加，突然全校停电，陈焯非常担心独自待在寝室的她，立马就从教室飞奔回寝室确认她的安全。

到现在，两人进入大学已经开始军训了一个星期，每天一起去食堂、一起军训、一起处理学校和生活的大小事务。何颖慧说：“代步车虽然可以代替我走

路，但道路上有一些坎很难迈过去，都是陈焯每每弯下腰把车微微抬起才能过去，这样的动作她有时要重复好多次，感到腰酸背痛是常事。”

不过，她们是这样形容她们之间的感情：“我们俩是互相影响、相伴成长，对方心情不好时都会逗对方开心。”陈焯告诉记者，她的性格一直都比较内向，不会主动跟他人说话，在何颖慧的影响下，她现在也会主动去和别人聊天，同时，何颖慧自立自强、乐天派的性格也一直影响着她。

链接

网络投票将持续到10月25日24时

据统计，截至10月22日17时，已有超800万人次点击浏览20名候选人事迹，近100万人次为心中的“最美中职班主任”投票。网络投票将持续到10月25日24时。接下来，活动推选工作委员会将组织专家进行第二轮评议，综合网络推选和专家投票的最终结果，推选确定首届湖南省中职学校“最美班主任”10人及“最美班主任”提名人选10人。

8万元现金落在咖啡店 顾客与店员忙着找失主

本报10月22日讯 去咖啡店点餐，“一不小心”捡到8万元，你会怎么做呢？10月21日，在长沙市开福区工作的白领袁女士来到泊富广场漫咖啡点餐就坐时，和正在打扫卫生的店员高湘月一同捡到了装满一纸袋的8万元人民币。几个小时后，满满一大袋钱就“完璧归赵”。

三湘都市报记者了解到，当日中午12时许，袁女士来到该店餐位上就坐后准备点餐，店员高湘月正要清理餐桌。就在此时，两人不约而同地发现座位上有一个纸袋。袁女士打开纸袋后，看到里面是几沓百元钞票，没有细数，她就将纸袋转交给高湘月。“我想着应该是之前就就餐的顾客落下的，就马上交给了店方。”袁女士告诉三湘都市报记者，店员没耽误片刻，立马将纸袋交给了店长。

店长许巧接过硬袋细数一

看，鼓鼓的纸袋里面共有8万元现金。许巧马上调取了店里的监控录像，确认遗失现金的失主。“那位顾客是11点左右进店，点完餐将纸袋放在靠里面的位置后坐下，在店里待了半个小时左右就离开了，却将纸袋遗落在了店里。”许巧介绍，由于金额比较大，等待半个小时无人认领，她就拨打了110报警。

“当天下午3点，一位顾客匆忙赶到店里称丢了钱。店员仔细通过监控录像，进行对比后，确认和中午时分遗失现金的是同一个人，便将情况转述给警方，失主找回了遗失的8万元现金。”许巧说，失主领取遗失的现金后表示将送上锦旗以示感谢，“这是值得赞扬的正能量，为了鼓励店员高湘月拾金不昧的精神，门店将嘉奖她500元。”

■记者 叶竹 实习生 陈力